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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

010502 Consolidarea mecanismelor socio-economice și juridice de asigurare a bunăstării și 

securității cetățenilor, dr. hab. CIOBANU Rodica, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, 

Institutul de Cercetări Politice Juridice și Sociologice al Universității de Stat din Moldova, 

perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile 

cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a 

Academiei de Științe a Moldovei din 26 februarie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. hab. CIOBANU Rodica. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Scopul și obiectivele proiectului pentru etapa 2025 au fost realizate integral. Au fost 

conceptualizate mecanismele de consolidare a unei paradigme conjugate de analiză a funcțiilor 

statului prin prisma securității și bunăstării cetățenilor. Au fost identificați factori interni și 

externi de impact asupra proceselor ce generează securitatea și bunăstarea cetățenilor. Este 

important faptul că fiecare membru al echipei a avut trasate sarcini foarte clare pentru realizarea 

obiectivelor specifice etapei 2025. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Membrii echipei pe larg au diseminat rezultatele cercetării prin publicații științifice, 

participări la manifestări științifice etc. Printre care: 33 comunicări la conferințe internaționale în 

Republica Moldova; 18 comunicări la conferințe internaționale peste hotarele RM; 27 

comunicări la conferințe cu participare internațională; 1 comunicare la conferință națională în 

RM; 15 comunicări la mese rotunde; au fost organizate 3 seminare științifice și 4 lecții publice. 

Au fost publicate: 4 Capitole în monigrafii internaționale; 6 Capitole în monografii naționale; 14 

articole în alte reviste din străinătate recunoscute; 12 articole în reviste din Registrul Național al 

revistelor de profil; 9 articole în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare); 34 

în lucrările conferințelor științifice internaționale din Republica Moldova; 9 în lucrările 

conferințelor științifice naționale cu participare internațională din Republica Moldova; 5 în 
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lucrările conferințelor științifice naționale; 8 teze în lucrările conferințelor științifice 

internaționale (peste hotare); 10 teze în lucrările conferințelor științifice internaționale din 

Republica Moldova; 2 cărți (cu caracter informativ); 4 Brevete de invenții și alte obiecte de 

proprietate intelectuală eliberate de alte organizații din domeniu Cercetării și inovării; 3 lucrări 

științifico-metodice și didactice. 

A fost întreprinsă colaborarea cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul 

Justiției, Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Mediului ș.a. În acest sens membrii 

echipei de cercetare au fost membri ai grupurilor de lucru instituite de ministerele de profil. 

Urmare a acestei colaborară au fost organizate lecții publice, consultări, dezbateri ș.a. în 

parteneriat cu AȘM, Academia de Poliție „Ștefan cel Mare” a MAI, organizația societății civile 

AO EcoContact, Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral. La nivel internațional s-a 

colaborat cu Facultatea de Drept a Universității de Vest din Timișoara, Facultatea de Drept a 

Universității din București, Universitatea Craiova, Universitatea din Varșovia, Polonia; 

Universității din Belgrad, Serbia, Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, 

Academia de Poliție Al.Ioan Cuza, din București. Au fost întreprinse mobilități academice, lucru 

în arhive și biblioteci etc.  

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Un rezultat metodologic relevant îl reprezintă avansarea cadrului de lucru pentru Indexul 

Național de Evaluare a Bunăstării Economice, prin definirea dimensiunilor/pilonilor, selecția 

indicatorilor, precizarea procedurilor de normalizare și agregare și realizarea unui exercițiu pilot 

de aplicare. Acest demers a fost susținut de o analiză comparativă a metodologiilor internaționale 

(indici compoziți, dashboard-uri, măsurarea bunăstării subiective, cadre privind protecția 

financiară în sănătate), care a fundamentat adaptarea la contextul Republicii Moldova. Pe 

dimensiunea empirică, cercetările au inclus aplicarea de chestionare și prelucrarea datelor, 

inclusiv un eșantion de 609 respondenți pentru analize privind bunăstarea subiectivă și sănătatea, 

precum și colectări de date în mediul universitar. Unele rezultate au fost completate prin analize 

statistice descriptive și inferențiale (corelații/regresii) și prin abordări comparative internaționale.  

Impactul social al cercetării derivă, în primul rând, din orientarea sa pronunțat aplicativă. 

Analiza critică a cadrului normativ și a documentelor de politici în domeniul bunăstării și 

echității sociale, corelată cu evaluarea impactului dreptului european asupra dezvoltării și 

unificării legislației naționale, a permis identificarea atât a unor tendințe de armonizare, cât și a 

unor discrepanțe normative care pot afecta coerența și previzibilitatea reglementărilor.  

Impactul social al activităților realizate este evident și datorită contribuției directe a 

membrilor echipei la elaborarea politicilor sociale și la îmbunătățirea mecanismelor de protecție 

pentru diverse categorii de salariați. Participarea la procesul legislativ național, prin calitatea de 

autor al legii și de membrii în grupuri de lucru, a generat efecte imediate asupra cadrului 

normativ care reglementează domenii precum: muncile atipice, securitatea și sănătatea în muncă, 

utilizarea agenților de muncă temporară și răspunderea contravențională a angajatorilor. De 

remarcat sunt și avizele asupra proiectelor legislative care au oferit suport decizional autorităților 

în domenii cu impact economic: protecția consumatorilor de servicii financiare; procedura de 

admitere în profesia de executor judecătoresc; reforma procedurilor de declarare a averilor 

(impact asupra prevenirii corupției); mecanisme de limitare a influențelor oligarhice în economia 

publică. O componentă de impact social derivă și din activitățile de expertiză/recomandări 

adresate unor instituții relevante (ex. propuneri asupra cadrului legislativ privind 

antreprenoriatul; recomandări privind îmbunătățirea unor practici administrative), prin 

potențialul acestora de a contribui la creșterea predictibilității și calității cadrului de funcționare 

social-economică. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Sunt prezenți 9 tineri până la 40 de ani. Vârsta medie a echipei de cercetare este de 46 de 

ani. Membrii echipei participă la formări, mobilități academice, fiind implicați și promovați 



 

 

inclusiv și tinerii cercetători. A avut loc o susținere publică a tezei de doctorat elaborată de un 

membru al echipei de cercetare. 

Concluzii, recomandări:  

Este un exemplu de raport al unui proiect de cercetare care include informație detaliată 

despre rezultatele proiectului. Se atestă un management eficient îndreptat spre împărțirea 

sarcinilor membrilor echipei, dar și obținerea rezultatelor importante pe mai multe segmente. Se 

urmărește nu numai obținerea rezultatelor cuantificabile, dar și implicarea în avizarea proiectelor 

de legi, participarea în comisii ministeriale, formări organizate de membrii echipei, dar și 

participarea în mobilități internaționale. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


